СЕКЦИЯ «ОСНОВЫ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ»

Поддержка и развитие традиционных ценностей в российских регионах (на примере Костромской области)

М.С. Вихарева

Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия

Обоснование. Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 09.11.2022 были утверждены основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей [1]. На государственном уровне было подчеркнуто значение гражданского самосознания, патриотизма и исторической памяти. Актуальность нашего исследования безусловна, ведь традиционные ценности — это фундамент российского государства, а сохранение и развитие их в российских регионах, работа с молодым поколением — залог будущего процветания страны [2, с. 1790–1791].

Цель — показать на примере Костромской области методы и практики работы с молодым поколением в привитии традиционных духовно-нравственных ценностей.

Методы. В работе использовались различные методы научного исследования. Теоретические методы: анализ научной литературы, сравнение и анализ полученных данных, которые впоследствии могут лечь в основу методических разработок.

Результаты. Результатом нашего исследования стало выявление наиболее успешных методов и практик в работе с детьми и молодежью в привитии традиционных духовно-нравственных ценностей. На примере прихода храма Спаса Нерукотворного Образа на Запрудне Костромской епархии мы можем увидеть, что молодое поколение может быть активно вовлечено в мероприятия, проводимые священниками. В зимний период проводятся Святочные и Масленичные гуляния, когда взрослые и дети, целыми семьями вместе со священником катаются со снежных горок, трапезничают жареными сосисками и шашлыками. На Рождество проводятся спортивные мероприятия и эстафеты, бои подушками, перетягивание каната. После такого совместного досуга дети сами, без давления и понуждения, идут в храм, воскресную школу и на исповедь к батюшке.

Ежегодно при храме проводится в феврале Сретенский бал, поэтические вечера, творческие конкурсы, детские театральные постановки. Дети и подростки добровольно участвуют в благоустройстве территории при храме, поддерживают порядок, сажают цветы. Очень весело и дружно отмечается в приходе 8 июля — День семьи, любви и верности, в этот день Русская Православная Церковь отмечает память святых благоверных Петра и Февронии Муромских. В этот день дети разных возрастов готовят творческие номера и выступают перед родными и близкими, заканчивается вечер совместным чаепитием. Есть отдельно Праздник малышей, когда самые маленькие прихожане выступают перед своими близкими. Они рассказывают стихи, исполняют песни и танцевальные номера, а в конце все получают угощение.

Выводы. Наши российские духовно-нравственные ценности не нужно изобретать или придумывать, они все заложены в культуре и истории нашего народа, но требуется всесторонняя поддержка их и развитие. Дети и подростки очень остро чувствуют настоящее проявление любви и тянутся к ней. Думается, что все практики, использующиеся в приходе описанного храма, можно смело распространять во всех приходах и епархиях.

Ключевые слова: традиционные ценности; духовно-нравственные ценности; основы российской государственности; Костромская область.

Список литературы

1. Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2022. № 46. Ст. 7977.



14-25 апреля 2025 г.

2. Валиев И.Н. Роль традиционных ценностей в современном российском обществе // Научный аспект. 2024. Т. 15, № 3. C. 1789-1793. EDN: LSUFVW

Сведения об авторе:

Мария Сергеевна Вихарева — студентка, группа АВС-124, театральный факультет; Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия. E-mail: viharevamasa37@gmail.com

Сведения о научном руководителе:

Элина Владимировна Климкина — кандидат исторических наук, доцент; доцент кафедры культурологии, музеологии и искусствоведения; Самарский государственный институт культуры, Самара, Россия. É-mail: el.klimkina@yandex.ru